

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационное исследование
Галимова Тэймура Рустэмовича
на тему: «Место киевского митрополита в церковно-ордынских отношениях:
1237-1281 гг.», представленная на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история.**

Период монгольского господства над Русью – интересный и ещё во многом малоизученный этап российской истории. Особенно острой в отношении обозначенного периода остаётся проблема дальнейшего исследования деятельности различных церковных институтов. При том, что в последние годы в данном направлении были предприняты значительные и при этом небезуспешные усилия, приходится признать: значительная часть многогранной деятельности древнерусской церковной иерархии и церковных институтов по-прежнему нуждается в описании и осмыслении.

Представленная Галимовым Тэймуром Рустэмовичем к защите диссертация посвящена анализу деятельности киевских митрополитов в наиболее напряжённый и драматический период истории Русской церкви и древнерусского общества – в годы нашествия и в первые десятилетия монгольского господства над Русью. Примечателен выбранный автором ракурс исследования – определение места киевских первосвященников в церковно-ордынских связях.

Сформулированная диссертантом проблема крайне интересна, поскольку позволяет судить не только о внешнеполитической деятельности киевских иерархов, но и о состоянии самих церковных институтов, прежде всего епископских кафедр. При том, что в последние годы деятельность церкви в период монгольского господства неоднократно привлекала к себе внимание исследователей, обозначенная автором проблема ещё не подвергалась детальному изучению.

При всём богатстве сложившейся историографии сложность работы Тэймура Рустэмовича заключалась в том, что содержание значительной части имеющихся в распоряжении историков источников имеет косвенный характер. Такое положение дел потребовало от исследователя не только внимательного, но и предельно вдумчивого прочтения источников. В результате своей работы автор сумел создать цельное, логичное, оригинальное и обладающее безусловной научной ценностью исследование. Не менее ценным достоинством диссертации видится открывающаяся в ней перспектива дальнейшей работы.

Полагаю, что осуществленное Т. Р. Галимовым исследование свидетельствует, что автор – вполне состоявшийся, вдумчивый, старательный молодой учёный,

заслуживающий поддержки и признания со стороны коллег. Считаю, диссертация Т. Р. Галимова «Место киевского митрополита в церковно-ордынских отношениях: 1237-1281 гг.» является законченным и самостоятельным исследованием. В работе сформулированы и разрешены важные исторические проблемы, имеющие принципиальную научную значимость. Высказанные автором идеи оригинальны и обоснованы, а диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к подобным работам. Убеждён, что Т. Р. Галимов достоин учёной степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,
доцент кафедры истории и философии
Казанского государственного
архитектурно-строительного
университета, д.и.н.

Гайденко П.И. Гайденко П.И.

«26» сентября 2016 г.

М.П.

Адрес: 422043, г. Казань, ул. Зелёная, 1.
Казанский государственный архитектурно-строительный университет,
кафедра истории и философии
Тел. 8 (843) 510-47-08
8-904-665-32-02
e-mail: prof.gaydenko@rambler.ru

